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Η διετής ευρωπαϊκή εκστρατεία του EU-OSHA της περιόδου 2010-2011 για τους "Ασφαλείς και Υγιείς Χώρους 
Εργασίας" εστιάζει στη σημασία των Ασφαλών Εργασιών Συντήρησης  στους χώρους εργασίας στην Ευρώπη 
και εφιστά την προσοχή στους κινδύνους που συνεπάγεται η ελλιπής συντήρηση.  
Στοχεύει να προωθήσει τους ασφαλείς και υγιείς χώρους εργασίας, ενθαρρύνοντας μιαν ολοκληρωμένη και 
δομημένη προσέγγιση όσον αφορά στις εργασίες συντήρησης   η οποία θα βασίζεται στην εκτίμηση των 
κινδύνων, θα λαμβάνει υπόψη όλα τα στάδια της διαδικασίας συντήρησης, τις αποκλίνουσες ανάγκες 
εργοδοτών και εργολάβων  και θα ενέχει την άμεση συμμετοχή των εργαζομένων. 
Σε ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες το 20% όλων των ατυχημάτων στον χώρο εργασίας σχετίζεται με εργασίες 
συντήρησης και σε ορισμένους τομείς περισσότερα από τα μισά ατυχήματα σχετίζονται με εργασίες 
συντήρησης. 
Η συντήρηση είναι σημαντική για την πρόληψη κινδύνων στους χώρους εργασίας, αλλά αποτελεί αυτή 
καθαυτή δραστηριότητα υψηλής επικινδυνότητας για τους εργαζομένους που εκτελούν εργασίες συντήρησης. 
Εκτιμάται ότι το 10-15% των θανατηφόρων εργατικών ατυχημάτων στην Ευρώπη μπορεί να αποδοθεί σε 
εργασίες συντήρησης. Ως εκ τούτου, είναι πολύ σημαντικό οι εργασίες συντήρησης να διενεργούνται δεόντως, 
λαμβανομένης υπόψη της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων 
 
Τι είναι Συντήρηση; 
Σαν  συντήρηση εννοούνται όλες οι τεχνικές, διοικητικές και διαχειριστικές δράσεις κατά τη διάρκεια ζωής ενός 
στοιχείου ( χώρου εργασίας (κτίριο), εξοπλισμού εργασίας ή μέσων μεταφοράς)  για τη διατήρηση ή την 
αποκατάστασή του σε κατάσταση τέτοια που να του επιτρέπει να εκτελεί την απαιτούμενη λειτουργία, 
παρέχοντάς του παράλληλα προστασία από βλάβες ή φθορές.  
Οι εργασίες Συντήρησης αποτελούν την βάση για την εύρυθμη λειτουργία του εξοπλισμού και μηχανημάτων 
και είναι άμεσα συνυφασμένες τόσο με την παραγωγικότητα των επιχειρήσεων όσο με την ασφάλεια των 
εργαζομένων και των εγκαταστάσεων 
 
Υπάρχουν δύο κύριοι τύποι συντήρησης: 
} Η Προγραμματισμένη (Προληπτική ή ενεργητική συντήρηση) 
η οποία εκτελείται προκειμένου να παραμείνει ένα αντικείμενο λειτουργικό.  Αφορά ελέγχους και επισκευές που 
εκτελούνται ακόμη και όταν δεν είναι προφανής η ανάγκη και συνήθως 
σχεδιάζεται και προγραμματίζεται σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.  Η Προληπτική συντήρηση έχει 
την  «πολυτέλεια» του χρόνου ώστε να γίνεται η κατάλληλη προετοιμασία και να  παίρνονται τα απαραίτητα 
μέτρα προστασίας για την ασφάλεια των εργαζομένων και των εγκαταστάσεων. Παρέχει πιο ασφαλή 
λειτουργία των μηχανημάτων μετά την συντήρηση και οδηγεί σε αύξηση του βαθμού διαθεσιμότητας των 
μηχανημάτων και της παραγωγικότητας 
} Η  Διορθωτική ή κατασταλτική ,  



η οποία αποσκοπεί κύρια στην  επισκευή ενός αντικειμένου μετά από ξαφνική βλάβη ή διακοπή λειτουργίας, 
ώστε να λειτουργήσει εκ νέου. Πρόκειται για μη προγραμματισμένη, απρόβλεπτη εργασία, η οποία συνδέεται 
συνήθως με μεγαλύτερους κινδύνους και πηγές κινδύνου από ό,τι η προληπτική συντήρηση. 
Γενικά στις εργασίες συντήρησης περιλαμβάνονται δραστηριότητες όπως: επιθεώρηση, δοκιμή, μέτρηση, 
επανατοποθέτηση, ρύθμιση, επισκευή, ανίχνευση σφαλμάτων, αντικατάσταση εξαρτημάτων, τεχνικός έλεγχος 
κ.α. 
 
Η διεργασία της  συντήρησης είναι μια από τις δραστηριότητες στην εργασία  η οποία μπορεί να επηρεάσει την 
υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων συντηρητών αλλά και άλλων εργαζομένων, ακόμη και του ευρύτερου 
κοινού, εάν δεν ακολουθούνται ασφαλείς μέθοδοι και εάν η εργασία δεν εκτελείται σωστά. Ενδεικτικά: 
} Ατύχημα / τραυματισμός ενδέχεται να προκύψει κατά τη διάρκεια των εργασιών συντήρησης• για παράδειγμα, 
οι εργαζόμενοι που επισκευάζουν ένα μηχάνημα μπορεί να τραυματιστούν εάν το μηχάνημα τεθεί κατά λάθος 
σε λειτουργία, εάν εκτεθούν σε επικίνδυνες ουσίες ή εάν πρέπει να εργαστούν υπό άβολες στάσεις, 
} Σοβαρά ατυχήματα ενδέχεται να προκαλέσει η κακής ποιότητας συντήρηση, όπως η χρήση ακατάλληλων 
ανταλλακτικών ή εργαλείων επισκευής, 
} η έλλειψη συντήρησης ενδέχεται όχι μόνο να μειώσει τη διάρκεια ζωής του εξοπλισμού ή του κτιρίου, αλλά και 
να προκαλέσει ατυχήματα• για παράδειγμα, η μη επισκευή φθοράς στο δάπεδο μιας αποθήκης ενδέχεται να 
προκαλέσει ατύχημα με περονοφόρο όχημα, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό των εργαζομένων και ζημία στα 
περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης. 
 
Η σωστή συντήρηση είναι απαραίτητη για τη διαχείριση των πηγών κινδύνου στους χώρους εργασίας. Ο 
ασφαλής τρόπος εργασίας σε εργασίες συντήρησης απαιτεί την συμμετοχή όλων των εργαζομένων σε μια 
επιχείρηση. Η εφαρμογή της νομοθεσίας για τα προληπτικά μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται σε εργασίες 
συντήρησης αποτελεί νομική υποχρέωση και σεβασμό στην ασφάλεια των εργαζομένων. 
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Ο επιμελητής, Ιωάννης  Δ.  Μελίδης 


